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Коваленко В.В., Гапіч Г.В., Доценко В.І., Хмельниченко Н.В.  

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, м. Дніпро  

 

ПРИРОДООБЛАШТУВАННЯ БАСЕЙНОВИХ ГЕОСИСТЕМ НА 

ЗЕМЛЯХ, ЩО ЗАЗНАЛИ ЛИХА ВІЙНИ 

 

Вступ. Катастрофічні екологічні наслідки війни: знищення екосистем в 

зоні бойових зіткнень, руйнування водогосподарських систем, чисельних 

гідротехнічних споруд у їх складі – це реалії  сьогодення. Що з ними робити 

після війни? В інформаційному просторі висловлюються думки одна одної 

радикальніші – від повного інженерного відновлення водогосподарського 

комплексу до підтримки процесів самовідновлення екосистем природнім 

шляхом. Досвід поколінь та аналіз пропозицій багатьох науковців говорить про 

необхідність прийняття компромісних рішень.  

На нашу думку, зараз саме час говорити про створення пілотних проектів 

природооблаштування басейнових екосистем малих річок на основі 

геоекологічних принципів (Гавриленко, 2014), збалансованого земле- та 

ресурсокористування на територіях зі значними трансформаціями і 

пошкодженнями екосистем – це «сірі», прифронтові зони, фронт та окуповані 

території. В першу чергу такі проекти слід розробляти для степової зони в 

Харківській, Дніпропетровській та Донецькій областях. Природооблаштування 

Південного Степу (Запорізька, Миколаївська та Херсонська області), на нашу 

http://documents.worldbank.org/curated/en/099184503212328877/P1801740d1177f03c0ab180057556615497
http://documents.worldbank.org/curated/en/099184503212328877/P1801740d1177f03c0ab180057556615497
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думку, логічно ув’язувати навколо проблем, що виникли з втратою Каховського 

водосховища, з відновленням мінімальних потреб у воді. 

Основна частина. Одним із шляхів покращення, або хоча б збереження 

існуючого екологічного стану більшості водних об’єктів в наш час можливе 

тільки за використання спеціальних технічних систем, робота яких знижувала б 

рівень негативних впливів на водні об’єкти та землі водного фонду. По 

відношенню до відносно невеликих водотоків, водойм та їх водозборів ця 

проблема може бути вирішена шляхом їх інженерно-екологічного 

облаштування, зокрема екологічною оптимізацією гідротехнічних споруд. Таку 

систему можна сприймати як розробка та здійснення програм, що включають 

комплекс заходів з підвищення результативності позитивних впливів при 

одночасному зниженні негативних. 

Такі задачі вже зараз розглядають як одні з основних при розробці 

програм управління басейновими геосистемами. Так, в «Планах управління 

річковим басейном Дніпра на 2025-2030 рр.» 

(https://davr.gov.ua/fls18/DNIPRO4.pdf), чи аналогічних планах для української 

частини басейну Дона (https://davr.gov.ua/fls18/Don.pdf) сформовані перелік 

екологічних цілей для масивів поверхневих та підземних вод, територій, що 

підлягають охороні, та строки їх досягнення. Сформовані також переліки 

програм (планів) для річкових басейнів, їх зміст та проблеми, які передбачено 

виконати, очевидно, в післявоєнний період.  

Зокрема, в плані управління Дніпром / перелік заходів нижнього Дніпра 

(https://davr.gov.ua/fls18/NyzhniiDnipro.xlsx) включені ряд задач (проектів) 

ревіталізації річищ та водойм чи ліквідації гребель з проведенням комплексу 

заходів щодо відновлення (поліпшення) гідроморфологічних характеристик 

водотоку. В задачі таких проектів включають заходи з: 

- управління наносами (видалення донних відкладів); 

- покращення неперервності потоку русла річки для міграції біоти ; 

- управління рослинністю (механічне видалення дерев, кущів);  

- збільшення пропускної здатності русла річки; 

- покращення морфологічних характеристик русла річки; 

- ліквідація греблі (гребель); 

- відновлення вільної течії річки (балки). 

Виходячи з багаторічного досвіду реалізації подібних програм, наприклад 

Закону України «Про затвердження Загальнодержавної цільової програми 

розвитку водного господарства та екологічного оздоровлення басейну річки 

Дніпро на період до 2021 року», достатньо очевидним є факт, що ці наміри 

носять в більшості своїй декларативний характер. Головним обмеженням для 

впровадження їх на практиці є відсутність концептуальних основ методології 

такої діяльності, що дозволила б сформувати конкретні задачі (а не побажання) 

від реалізації яких був би досягнутий суттєвий ефект. Не мало важливими 

факторами, також, є «добра воля» на всіх рівнях управління 

природокористуванням, екологічна та інженерна (профільна) освіта та 

інформованість суспільства, наявність фінансування таких проектів. 

https://davr.gov.ua/fls18/DNIPRO4.pdf
https://davr.gov.ua/fls18/Don.pdf
https://davr.gov.ua/fls18/NyzhniiDnipro.xlsx
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Очевидно, розробка концепції екологічної оптимізації гідротехнічних 

споруд і басейнових геосистем в цілому потребує відмови від ряду стереотипів, 

які склалися за багаторічний період природокористування, зокрема 

ствердження, що будь-яка виробнича діяльність веде до погіршення стану 

навколишнього середовища. 

Розглядаючи проблему природооблаштування басейнових екосистем на 

геоекологічних принципах, необхідно враховувати, що в теперішній час 

більшість водних систем степової зони України тотально зарегульовані, русла 

річок фрагментовано (Гапіч, 2021, 2022) і є, по-суті, вже не природними 

об’єктами, а природно-техногенними системами. Тобто екологічна оптимізація 

басейнових екосистем та ГТС в їх складі має представляти собою управління в 

рамках уже існуючих природно-техногенних систем. Такий підхід стосується 

басейнових геосистем, які не зазнали суттєвого впливу від військової агресії .  

Інша справа з басейнами малих річок, на водозборі яких тривалий час 

йшли чи йдуть бойові дії. До таких територій можна віднести, наприклад, 

басейн річки Дурна, лівої притоки р. Вовчої, розташований на північний захід 

від Донецьку.  

На рис.1 представлені дані дистанційного зондування Землі (знімки 

Sentinel-2 L2A від 07.05.24) в комбінації каналів, які рекомендують 

використовувати для встановлення посівів сільськогосподарських культур 

(В11, В8А, В02). Візуально чітко розрізняються зона активного 

сільськогосподарського використання земель (1), «сіра» зона (2), де практично 

сільськогосподарські землі залишились не обробленими та вже тривалий час 

«стоїть» фронт бойових дій (3). Басейн р. Дурна (4) повністю в цій зоні. 

 

 
 

Рисунок 1 - Суміщені знімки Sentinel-2 L2A (07.05.24, комбінація каналів:  
В11, В8А, В02 – сільськогосподарські культури):  

1 – зона активного землеробства; 2 – «сіра» зона, землі не оброблені; 3 – межа окупованих 

територій станом на 20.05.24; 4 – водозбір р. Дурна 
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До таких територій, як басейн р. Дурна, класичний підхід екологічної 

оптимізації ГТС за такими напрямами як: регулювання потоку забруднювачів, 

інтенсифікація процесів самоочищення, впровадження природоохоронного 

обладнання і технологій, підвищення ефективності природоохоронних заходів, 

підвищення надійності ГТС та зниження ризику нанесення збитків 

навколишньому середовищу чи розробка заходів, що сприятимуть збереженню, 

відновленню та раціональному використанню природних ресурсів, буде, на 

нашу думку, недоречним. Тут необхідні радикальні кроки до перетворення 

структури землекористування басейну річки на принципах 

природооблаштування за (Реймерсом, 1990), чи більш сучасні наукові розробки 

оптимізації природокористування (Царик, 2016, інш.). Зокрема, за основу 

прийняти оптимальну структуру землекористування, яка в рекомендаціях для 

Степу України становить: природних екосистем – 40-45%, в т.ч. лісів 15-25%, 

орних земель не більше 45-50%. 

До такого підходу спонукають навіть дистанційні знімки крупного 

масштабу, де чітко видно сліди війни (рис. 2), не говорячи вже про 

безпосередні враження очевидців наслідків бойових дій. 

 

 
 

Рисунок 2 - Знімок Sentinel-2 L2A (07.05.24, комбінація каналів:  
В04, В03, В02 – природне світло): 3 – межа окупованих територій станом на 20.05.24; 4 – 

межа північно-західної частини водозбору р. Дурна.  

 

Висновок. Природооблаштування басейнових геосистем на 

геоекологічних принципах, екологічна оптимізація ГТС на територіях, які 

зазнали нищівного впливу від бойових дій, є необхідною умовою та реальним 

шляхом поліпшення екологічного стану водних систем.  

Настав час говорити про створення пілотних проектів 

природооблаштування басейнових екосистем малих річок.  


